

新兴市场成为“大蛋糕”

# 宁波出口企业“挺进”中东欧市场

据统计,今年前三月,宁波对中东欧16国出口金额达到30.3亿元,同比增长2.7%,宁波企业出口和投资由西欧向中东欧扩展的趋势开始显现。

由美国次贷危机引发的全球经济危机已持续了多年,经济危机的重灾区美国和西欧是宁波最主要的出口市场。为了化解传统出口市场萎缩带来的不良影响,越来越多的宁波企业开始大力开拓新兴市场,中东欧地区的重要性越发凸显。

记者 劳育聪 通讯员 曹未峰 戴军 邱昕

## 中东欧市场展露潜力

自2015年以来,宁波新海电气股份有限公司加大了对中东欧客户的联系。据公司副总裁孙宁薇介绍,在西欧、美国市场增长乏力的情况下,企业重点开拓一些新兴市场已成为必然趋势。经过一段时间的考察发现,中东欧市场虽然迥异于西欧市场,但它展现出来的潜力十分适合宁波外贸企业。

据了解,经过十余年转型发展,中

东欧国家经济转型已基本完成,成为全球新兴市场的重要组成部分,特别是欧洲新兴市场的重要组成部分。同时,中东欧国家普遍支持“一带一路”倡议,中国与中东欧国家合作呈现出全方位、宽领域、多层次的良好发展态势,十分有利于宁波相关企业投资、出口中东欧市场。

宁波多数企业仍然对出口欧洲前景保持乐观,在下一年计划开拓的市场中,欧洲排

名第一位。然而根据宁波外贸实际情况,相关专家指出,最近几年,在“一带一路”国家战略下,中东欧国家的重要性将比西欧国家更加明显,对善于因势利导的宁波企业来说,谨慎有序的开拓中东欧市场,将填补宁波出口企业近年来在传统市场萎缩时产生的空白,有利于企业降低市场风险。为此,借“一带一路”东风,逐鹿中东欧市场将成为宁波出口企业培育外贸新动力的重要方向。

## 甬企争相开发“新大陆”

孙宁薇介绍,中东欧国家的客户对产品价格比较敏感,随着企业对中东欧市场的重视不断提升,企业将加强对中东欧市场的了解,培育全新客户资源。

从1994年做外销起家以来,宁波神马集团有限公司产品前后出口过100多个国家,而中东欧一直是重要目标市场。据宁波神马集团有限公司进出口贸易部经理李志权介绍,虽然受乌克兰局势及部分中东欧国家与俄罗斯之间博弈的影响,神马对中东欧国家出口放缓,但企

业不会放弃这个重要市场,而是将进一步稳固客户资源,积极寻找新的发展方向。

宁波的三杰灯业已经在匈牙利建立了一家工厂,在波兰也设立了办事处,与在中东欧市场上占据主导地位的德国产品展开了直接交锋。据介绍,在LED领域,相比德国制造,三杰灯业产品的质量已经相差不多,而价格便宜30%,也正是这种性价比优势,使三杰灯业的销量在中东欧国家保持持续增长。

## 企业需认清市场风险

各类贸易壁垒。

不仅如此,进军中东欧市场也将是企业踏进欧盟的一块重要跳板。欧盟对中东欧国家的贸易往来实行统一的原产地累计规则,只要在这个地区的生产附加值达到60%以上,就可以免税进入西欧国家。企业应充分大胆利用这一政策,选中一个目标国,通过提高企业自身的核心竞争力,

以点带面,进入整个欧盟市场。业内人士也指出,宁波企业如果想要在这一地区市场有所作为的话,必须关注政策变化和中东欧国家受欧债危机牵连引发的资金安全问题,谨防因地缘政治局势动荡引发的风险,同时熟悉当地法律法规和市场惯例,寻找合适正确的合作伙伴,融合多方资源,实现优势互补,共同促进发展。

业内人士认为,随着“一带一路”政策逐渐展开,后续中东欧国家可能会出台更多有利于投资合作的政策,宁波中小型企业应准确把握,抢占先机。同时,有优势的企业应积极“走出去”,利用中东欧国家的有利投资环境,到中东欧国家进行直接投资,将优势产业进行转移,直接设立生产工厂,有效规避

## 保鲜果品 乘速递网络“飞”往全国

商报讯 (记者 王元卓 通讯员 孔芳芳 王凉) 昨天,在慈溪举行的宁波顺丰杨梅推介会上,慈溪市杨梅产销协会会长柴春燕说,6月10日起就会有大批的地产杨梅上市,光是慈溪一地就有3.5万吨左右的销售量,希望这些透骨新鲜的“阿拉牌”地产水果能突破自产自销的模式,通过互联网+的形式,更多地走出家门。

杨梅是有代表性的保鲜食品,邮寄杨梅早在六七年前就有人尝试过,但因为包装受损,运输时间等问题受到一系列的阻碍。前不久,记者采访了余姚丈亭梅老大杨梅合作社的负责人孙来达。他说,在2009年合作社成立之初,就有这个想法,将刚采摘下来的新鲜杨梅通过层层分拣,按等级包装,想通过快递分享给全国各地的食客们。后来,孙来达咨询了一些农林和水果保鲜专家,研究杨梅的保鲜特性,做了个简易实用的杨梅包装。当时,孙来达也找到了顺丰,顺丰高层大胆决策,尝试了那年杨梅的运输服务。孙来达也向客户承诺,只要客户收到杨梅的破损件或者问题件,5小时内拍照确认,“梅老大”公司负责免费再寄一份或者原价赔偿。

利用互联网和速递等平台让,能让全国食客快速分享保鲜水果,慈溪戚源杨梅农业合作社的社长戚军洋摸出了道道。戚军洋是一名90后,有200多亩杨梅基地。早在3年前他就委托快递公司速递杨梅,将农户手中的杨梅进行分级包装,向苏浙沪以及天津、广州、北京等地的中高端客户进行派送。去年开始,他们还在淘宝、京东等地开设了网店,为了保证杨梅运输的安全,他们还研制了分颗包装、抗压包装和保鲜包装等包装法。今年,他们还将和顺丰速递合作,做大这块杨梅保鲜外运的蛋糕。

据顺丰相关负责人介绍,现在顺丰的保鲜产品已经能送达国内所有地区和城市。在冷链物流方面,顺丰通过冷运到家、冷运专车、目的地分仓备货等方式提高运输时效,达到“最快”的目的。

据宁波顺丰速运总经理黄伟介绍,发展农村电商,实施特色农产品“快递下乡”工程,一直也是顺丰的关注目标。目前,顺丰已经启动“当地特色直供产品与顺丰专业的商业平台”合作模式,把“互联网+”模式和快递下乡落到实处。今年顺丰预计将在杨梅运费上突破1000万元,按1公斤杨梅13元运费来计算,如果不出意外,将有300余吨的杨梅可以搭乘顺丰网络走向全国。

## “小微民宿贷” 助推旅游产业发展

商报讯 (通讯员 林备军) 近两年不断升温的民宿经济带动了乡村旅游业的快速发展,民宿经济正成为中国调整经济结构、拉动消费内需、提升居民收入的新动力之一。国务院去年发布了《关于进一步促进旅游投资和消费的实施意见》(国办发〔2015〕62号),浙江省政府今年4月出台了《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》,要求因地制宜发展民宿产业,鼓励打造精品民宿,更是为民宿产业发展注入了政策红利。许多人都加入到民宿大军,但一笔金额不小的房屋改造以及装修费用成了摆在民宿从业者面前的拦路虎。

浙商银行积极响应国家发展导向,创新推出“小微民宿贷”产品,为民宿从业者量身打造一款专属特色产品,为他们扫清了资金障碍。贷款期限方面,考虑到民宿改造、装修耗时较长,“小微民宿贷”产品的贷款期限最长可达2年,保证借款人能充分利用资金。还款方式方面,根据贷款用途、资金周转情况,借款人可选择分期还款等多种还款方式。至于担保方式上,“小微民宿贷”无需提供抵质押担保,浙商银行根据借款人信用等级直接确定授信额度和贷款利率,信用贷款金额最高75万元。截至目前,浙商银行已达成合作意向客户20多户,发放民宿贷近300万元。

# “此地人少、钱多、速来”的时代一去不复返 股权投资行业正在发生巨变

上周末,“2016中国股权投资论坛@宁波”在万豪酒店举行,多家国内顶级投资机构代表齐聚宁波。嘉宾们对股权投资行业正在发生的变化作了剖析,也展示了很多独到的见解,对宁波众多想吸引投资的创业者,以及寻找好项目的投资人,都是非常有借鉴意义的。

## “此地人少、钱多、速来”的时代一去不复返

清科集团创始人、董事长兼CEO倪正东的演讲题为《2016,股权投资行业之“变”》。股权投资行业十几年来从5亿美元发展到5万亿元人民币,人民币基金快速崛起超越美元基金,创业投资由“送上门”到“抢肉吃”、投资人由“自由投资,无人监管”到“人人赶考”、投资区域由中国本土到走向韩国、日本、以色列……倪正东分享了他观察到的中国VC/PE行业正在发生的几大变化。

一大变化是由小变大。1999年、2000年的时候,中国的股权投资行业还很小,那时每年VC/PE投资一共只有5亿美元左右,投资机构管理的资本

也不大,很多基金就是1亿美元左右。可2015年,全年行业投资总额5300亿元人民币,募集资金8000亿元人民币,现在中国股权投资机构管理的资金总量超过5万亿元人民币,在基金业协会备案的投资机构大约2万家,活跃的管理机构接近1万家。

另一大变化是由外变内。2000年前后,投资市场绝对是美元基金主导,2005年的时候这个行业依然是由外资主导,当时中国市场70%的钱是外资投的。到2009年创业板开闸后,外资和内资开始分庭抗礼。“我们叫一股两制,美元和人民币。而到2015年,人民币投资总额已经远远超过美元的投资。同时大量人民币基金出海,中国的钱要投资出去。昨天我一天接待了四波韩国客人,中国的企业都想投海外,日本、韩国、以色列,据说,以色列每个星期都要迎接中国代表去访谈,诞生了很多‘中以基金’。”

其余变化还包括由“追风口”到“无风口”,从“送上门”到“抢肉吃”,由“自由投资,无人监管”到“人人赶考”等等。以前是创业项目送上门,现在变成

了投资机构主动出击。由僧少粥多,变成僧多粥少,“人少、钱多、速来”的时代一去不复返。

## VC看中不断有超越自己想法的人

1994年加入IDG资本的章苏阳,曾负责携程旅行网、易趣、如家酒店、土豆网、汉庭酒店等的投资,在2012年至2014年获福布斯中国最佳创业投资人前10位,在2015年获得福布斯最佳创投人榜全球排名第87位。在IDG资本的这22年,章苏阳与IDG资本的同事们一道,投资并陪伴了450余家优秀的创业公司,见证了超过100家被投企业成功上市或并购的案例。

“风险投资第一看投人,第二看投人,第三看投人,重要的事情说三遍。”章苏阳表示,投人主要关注这样几个方面:一是遵守商业底线;二是负责任,对客户、股东、员工、客户负责;三是要想千方百计超越别人赚大钱,并持续保持这种状态;四是身心健康。另外,战略问题非常重要,小公司和大公司在制定战略方面是不同的。

记者 顾嘉懿 周静